

找准“定”的定位、把握“定”的机遇、展现“定”的担当 新机遇 新定安 新作为



定安南丽湖，高林摄

数说定安2020

全年地区生产总值
105.88亿元
同比增长**1.4%**

城镇和农村常住居民人均可支配收入
分别为**33878元**和**15734元**
同比增长**2.8%**和**8.1%**

农林牧渔业总产值
70.9亿元
同比增长**2.5%**

定安粽子销售
4.35亿元
同比增长**8.75%**

注册企业同比增长
262.96%
增长率位列全省第三

固定资产投资增速
从3月至10月
连续**8个月**保持全省第一

空气质量优良天数
比例上升至**99.4%**



定安南科食用菌栽培基地光伏大棚。(定安县委宣传部供图)

“也许现在周末从海口开车到定安吃‘会跳舞的牛肉’会觉得路上车有点多，高速路有点挤。但是再过两三年，海口市民晚上开车去定安吃夜宵、住南丽湖畔或者返回海口，将是一件‘说走就走’的平常事。”近日，谈起省“两会”热议的“海澄文定”综合经济圈，定安县委书记刘峰松如是说。

“海澄文定”定了，“五纵一横”的路网框架逐渐清晰，定安县干部群众认为这是定安“提升自身竞争力、实现高质量发展千载难逢的历史机遇”。今后5年乃至长期，定安将紧扣“海澄文定”综合经济圈发展机遇，找准“定”的定位、把握“定”的机遇、展现“定”的担当。

“五纵一横”交通网融入“海澄文定”

说起定安的美食，“吃货”们念念不忘仙沟牛肉、坡寨羊肉、冷泉阉鸡、定安粽子、菜包饭……可眼下东线高速海口到定安车流量大，实在有点“挤”，海口定安交通同城化成了两地居民和各方来客的共同期盼。

随着“全省一盘棋，全岛同城化”步伐加快，交通基础设施建设提速，特别是“海澄文定”综合经济圈的加快推进，定安与海口、澄迈、文昌、临高的距离都在“缩短”。“十四五”期间，定安有望形成“五纵一横”

的交通框架，全面融入“海澄文定”综合经济圈。

首先，东线高速海口至琼海段将扩宽，加上现在的中线高速，驾车去定安将更加舒心；其次，我省正沿着海口龙昆南路——羊山大道方向谋划修建一条快速干道，这条干道将继续延伸至定安母瑞山，通过定海大桥途经定城、南丽湖、定安百里百村直至母瑞山革命根据地；第三，我省正在谋划的中线铁路线路将经过定安，同时定安也将推动“海澄文

定”城际铁路连接定安；第四，目前文(昌)临(高)高速正在修建，这条横线高速将在定安境内串起东线高速、羊山大道至母瑞山公路、中线高速。除此之外，北有海口美兰机场、东有琼海博鳌机场，两大机场虽都不在定安境内，但距离定安都只有半小时左右车程。可以预见，“十四五”期间，定安路网将迎来“爆发”式增长。

这是定安提升自身竞争力、实现高质量发展千载难逢的历史机遇。

随着海南自由贸易港有关政策的相继落地，定安基础设施不断完善，将有力推动土地、劳动力、资本、技术等要素在区域内的自由流动和优化配置，助推海南自由贸易港建设。

据了解，定安县确定了“北融东联、突出三区、做强中轴”的发展战略，主动融入“海澄文定”综合经济圈，符合“海澄文定”综合经济圈向南拓展纵深的发展需要，推动形成优势互补高质量发展的区域经济布局。



亮化后的定安夜景。(定安县委宣传部供图)

用新布局新作为迎接新发展机遇

作为一个不靠海的传统农业县，面对新的历史机遇，如何挖掘自身特色优势，构建现代产业体系，搭上“海澄文定”综合经济圈发展快车？这是定安县委、县政府必须要用实际行动回答的命题。

城+美食+田园+园区”四大元素，增强高端资源配置能力，做好“+文化”文章，推动城市更新，建强定安政治经济文化中心，充分发挥对全县的辐射带动作用。

现代产业体系方面，定安将围绕打造海南都市农业示范区、海南历史文化旅游目的地、区域新兴产业联动发展集聚地，打出一套“三招组合拳”——

一是发展热带特色高效农业。用好活用定安600平方公里富硒土地资源，建设一批特色农产品示范基地、现代农业标准化产业园，以点带面推动全县农业标准化、规模化、产业化发展。要全方位提升定安特色农产品品牌形象，拓展延伸农业产业链，促进“种养加”一体化、“产供销”全链条融合发展。

其次，中部片区依托南丽湖、文笔峰等资源，围绕“健康+”，重点建设集度假疗养、乡村休闲、时尚运动为一体的综合性生态健康养生基地，打造琼北康养中心。

第三，南部依托红色资源和生态资源，深化与周边市县联动发展，以“红色+”高标准建设母瑞山干部学院红色教育基地，带动擦亮“百里百村”乡村旅游名片，焕发乡村旅游示范区新的生机，打造绿色发展“新样板”。

在深化供给侧结构性改革、构建

二是以旅游业发展带动服务业升级。始终贯穿“+旅游”发展理念，想问题、办事情都要考虑增加旅游要素，“人人旅游、处处是旅游”，形成点线面联合推进的全域旅游发展大

格局。

三是扩大园区规模，推进塔岭园区“腾笼换鸟”。引进高水平建设运营团队，坚持“让最好的企业使用最好的资源”；面向自贸港未来产业发展方向，突出与“海澄文定”综合经济圈内其他市县“错位”“互补”，将塔岭园区进行适当扩大，引进新型食品加工、生物与新医药、先进制造与自动化三大方向高新技术产业，推动园区产业“高端化、集群化、绿色化”发展。

在海南自贸港建设顺利开局，“海澄文定”综合经济圈加快建设的大背景下，定安广大干部群众人心思变，定安人民前所未有地期盼新发展、期待新变化，定安各级党员干部渴望干出新成绩、建立新功勋。

事创业创新的氛围。

可以看出，在抢抓机遇上，定安下定了决心，更坚定了信心。围绕“海澄文定”综合经济圈区域发展目标，定安已经开始以“多规合一”为抓手，“超前布局”县域空间规划。目前，定安正在结合国土空间规划调整，对塔岭工业园区进行适当扩大和调整重点产业方向。可以预见，“十四五”期间，这里将是定安最大的产业承载地，成长成为定安人民的“钱袋子”。

未来五年，定安将继续抢抓做大做强“海澄文定”综合经济圈机遇，进一步解放思想、主动作为，以“争一流、创一流”的精气神，只争朝夕，团结一心，奋起直追，为建设活力定安、静美家园不懈奋斗，为高质量高标准建设海南自由贸易港和做大做强“海澄文定”综合经济圈贡献定安担当。

(本版策划、撰稿/观平 圆图)



定安县社保服务大厅工作人员指导群众通过网络办理社保业务。(定安县委宣传部供图)

链接

“北融东联、突出三区、做强中轴”战略：

“北融东联”，即向北融入“海澄文定”综合经济圈，与东部市县联动组团。

“突出三区”，即做优做大北部“定城片区”，做美做强中部“文笔峰—南丽湖片区”，做精做深南部“母瑞山—百里百村片区”。

“做强中轴”，即规划建设海口羊山大道至定安母瑞山快速干道，推动与海口交通同城，加强与琼海市、屯昌县等市县的交通联系，打通定安“中轴线”，串联“三区”。进一步推进县道、乡道和村庄道路等交通最后一公里改造工程，贯通“主动脉”与“毛细血管”，带动定安交通全面升级，沿“中轴线”谋划项目，加速经济和产业发展。

以“争一流、创一流”的精气神扛起定安担当

的创新。印发《定安县优化营商环境三十条》《关于进一步转变工作作风优化营商环境的意见》《定安县优化营商环境考核暂行办法》等一系列文件，进一步为企业“松绑”，为群众“解绑”，为市场“腾位”。

推进体制机制创新的同时，定安继续以思想破冰引领建设，持续深化“放管服”改革、主动作为，让多项便民服务在简政放权中不断优化。定安行政审批服务局加速“一枚印章管审批”改革，设立综合受理窗口，让企业和群众办理行政审批时“只进一扇门、只对一个人、只盖一枚章”。定安还率先在全省推出存量商品房转移登记“一窗受理”试点工作，实现企业和群众“一个窗口、一次性收件、多部门并联审核、内部自行流转、多业务联合集中办理”的服务模式，真正做到让“数据多跑路，群众少跑腿”。

打铁还需自身硬。在海南自贸港建设背景下，所有的发展蓝图、工作部署和具体举措，最终都要落在党员干部“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风上。定安县委通过外引内调相结合，提出在岗位上安排上“看人下菜碟”，在干部任用上“凭本事吃饭”，不断传递能者上、庸者让、劣者汰的用人导向。为此，定安以在全县党政机关开展“岗位大练兵”活动为抓手，通过知识竞赛、每日一练、现场演练等丰富形式，促使干部能力在攻坚锤炼中得到提升，也让一批批敢闯敢试、勇于担当的年轻干部通过活动的历练走向更广阔的发展“舞台”；落实首问负责制、限时办结制、事后总结制、要事专报制等四项基本办事制度，不断提升党员干部服务意识、服务能力和服务品质，在全县范围内形成积极向上干



游客在风景优美的南丽湖畔留影。高林摄